Уважаемые родители!
В летний период возрастает опасность получения травм несовершеннолетними в результате ДТП. В особую зону риска попадают юные велосипедисты, которые особенно беспечны и невнимательны.
Сообщаем Вам, что 05.06.20022 года произошло ДТП с участием подростка - велосипедиста. В результате ДТП подростком были получены ушибы.
Уважаемые родители, проведите беседы со своими детьми о соблюдении ПДД велосипедистами, пешеходами.
Самим родителям, управляющими транспортными средствами, напоминаем, что место ДТП запрещено покидать. За данное нарушение предусмотрена ответственность в виде лишения права управления транспортными средствами на срок до 1,5 лет или административный арест на срок до 15 суток.
Мы напоминаем о том, что управлять скутером и мопедом имеют право лица, достигшие 16 лет, получившие водительское удостоверение категории «А1» (легкие мотоциклы, объем двигателя которых не превышает 125 см3), категории «М» (мопеды, скутеры, мотороллеры, мотики, объем двигателя которых не превышает 50 см3). Езда на мотоцикле требует наличия водительского удостоверения (категория «А»), на автомобиле (кат. «В») Не покупайте своему ребѐнку путѐвку на больничную кровать, будьте осторожны, авто и мото транспорт-это источник повышенной опасности, который может нанести вред не только Вашим детям, но и окружающим людям Ответственность за административные правонарушения в области дорожного движения предусмотрена 12 главой Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. За управление транспортным средством водителем, не имеющим права на управление предусмотрен административный штраф в размере от пяти тысяч до пятнадцати тысяч рублей. На родителей, передавших ТС ребенку согласно ч 3 ст. 12.7 КоАП РФ– наложение административного штрафа в размере тридцати тысяч рублей. «Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии; обеспечить им получение основного общего образования, а также защищать права и интересы своих детей». Все эти обязанности закреплены в ст. 64 и 65 Семейного кодекса РФ.
