Важная информация ОГИБДД МО МВД России «Боготольский»!!!!
Главная > Новости > Важная информация ОГИБДД МО МВД России «Боготольский»!!!!
Отдел ГИБДД Боготола напоминает пешеходам и водителям о соблюдении правил дорожного движения.
В текущем году на территории обслуживания ОГИБДД МО МВД России «Боготольский» произошло уже 2 ДТП с участием пешеходов, в одном из них участником ДТП явился ребенок.
Только строгое соблюдение Правил дорожного движения защищает всех нас от опасности на дороге – дорожно-транспортных происшествий. Правила дорожного движения – это Закон дорог и его необходимо соблюдать
Восемь основных правил безопасного поведения на дороге для пешеходов:
-вблизи проезжей части держите крепко за запястье своих детей для того, чтобы предотвратить выбегание ребенка на проезжую часть;
— При переходе проезжей части дороги остановитесь и осмотритесь по сторонам. Показывайте ребенку следующие действия по осмотру дороги: поворот головы налево, направо, еще раз налево.
-при отсутствии тротуаров идите навстречу движению (по левому краю проезжей части)
-никогда не выбегайте на дорогу перед приближающимся   автотранспортом. Водитель не может остановить машину сразу;
-очень опасен выход из-за стоящих у тротуара автомашин – они закрывают Вам обзор дороги. Сначала нужно выглянуть на дорогу и оценить обстановку на ней и только убедившись в безопасности, переходить ее;
-при выходе из автобуса не выбегайте из-за него на дорогу. Подождите пока он отъедет и только потом, убедившись в отсутствии машин, переходите дорогу;
-при приближении транспортных средств с включенными синим проблесковым маячком и специальным звуковым сигналом пешеходы обязаны воздержаться от перехода проезжей части, а находящиеся на ней должны уступить дорогу этим транспортным средствам и незамедлительно освободить проезжую часть;
Соблюдение этих правил – залог сохранения Вашего здоровья и безопасности на дороге.
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